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RESOLUCION 4776/06

SE APRUEBA EL REGLAMENTO ESCOLAR PARA EL SISTEMA EDUCATIVO DE GESTION OFICIAL DEPENDIENTE DEL G.C.A.B.A, SE DEROGA LA RESOLUCION Nº 626 – SED/80

EXPERIENCIAS DIRECTAS  - SALIDAS
ART.  69.- Todas los establecimientos de gestion estatal dependientes del ministerio de educacion del gobierno de la ciudad autonoma de buenos aires, dentro de sus actividades  programadas, incluiran las experiencias directas, las que  pueden ser realizadas dentro y fuera del ambito de aquellos.
Todas las solicitudes para las experiencias directas deberan ser presentadas ante la direccion del establecimiento con no menos de 10 (diez) dias habiles de anticipacion, autoridad que debera dar una respuesta con no menos de cinco (5) dias habiles previos a la fecha de la actividad con el objeto de que se puedan efectuar los ajustes que, en su caso, sean indicados y para recibir  las autorizaciones de los responsables de los alumnos para las experiencias a realizar fuera de los establecimientos.
a- Las solicitudes deben cumplir los siguientes requisitos:
1- fecha y hora
2- nomina de docentes organizadores
3- cantidad de alumnos participantes
4- objetivos de la experiencia
5- actividades anteriores y posteriores previstas con relacion a la experiencia.
b- Para las experiencias directas fuera del establecimiento, a los requisitos enunciados, se agregaran los siguientes:
1- lugar
2- medio de transporte a utilizar
3- La  proporcion de docentes responsable debera ser, como minimo, de uno por cada veinticinco (25) alumnos y nunca podran ser menos de dos docentes, aunque el grupo sea de menos de veinticinco (25) alumnos.
4- Para el nivel inicial, la proporción de docentes será de uno (1) por cada sección y un (1) acompañante cada cinco (5) niños y no menos de dos (2) acompañantes por sección. (Según modificación introducida por Resolución Nº6437/MEGC/08)

Iguales previsiones deberan tomarse en las escuelas de educacion especial.
c- Las experiencias directas seran comunicadas a la supervision escolar con cuarenta y ocho (48) horas de anticipacion quedando archivada en cada escuela la documentacion expresada en los puntos a) y b)
d- Las salidas fuera de la capital federal, a una distancia de hasta sesenta (60) kilometros, se regiran por lo dispuesto en los puntos a) y b) del presente articulo
e- Las salidas fuera de la capital federal a una distancia de mas de sesenta (60) kilometros requeriran una autorizacion que sera gestionada con treinta (30) dias de anticipacion ante la direccion del area. transcurrido el plazo establecido y en caso de silencio se tendra la salida por autorizada.
f- Las experiencias directas programadas para los dias sábados, solo se cumpliran dentro del ambito escolar, en caso debidamente justificado podran realizarse fuera de la escuela.
no se autorizaran viajes que impliquen el alejamiento de los/las alumnos/as de sus hogares por mas de una jornada, salvo aquellos que fueran promovidos por el ministerio de educacion.
g- Las experiencias directas que tengan una duracion superior a las 24 horas, se organizaran en forma conjunta entre los responsables de los/las alumnos/as  los/las docentes/ profesores/as correspondientes y el director/a, rector/a del establecimiento.
VIAJES DE EGRESADOS
ART. 70.- Los viajes de egresados con el objeto de celebrar la finalizacion de un nivel educativo solo podran ser organizados por los responsables de los/las alumnos/as.
El viaje de egresados será realizado bajo la exclusiva responsabilidad de sus organizadores, sin que pueda imputársele al establecimiento y/o al ministerio de educación responsabilidad alguna.
En caso de coincidir con el período escolar las inasistencias por viaje de egresados se computarán en forma estricta.
Queda terminantemente prohibida la organización y/o organización de viajes de egresados por parte de las autoridades y del personal del establecimiento educativo.
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